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1. Fonction du système : La bride amovible représentée par son dessin d’ensemble permet de 
serrer une pièce bride (Voir la vue de dessus du dessin d’ensemble). 

Système : Bride Amovible 

2. Description du fonctionnement : La pièce est posée sur vé inférieur ; on met en place la bride 
et en agissant sur le levier de manœuvre ; la vis de manœuvre avance permettant au vé 
supérieur d’immobiliser la pièce. 
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6 1 Goupille      
5 1 Rondelle d’appui 

 
 11 1 Semelle 

 
 

4 1 Bride 
 

 10 2 Vis CHc 
 

 

3 2 Montant 
 

 9 1 Vé inférieur 
 

 

2 1 Vis de manœuvre 
 

 8 1 Pièce 
 

 

1 1 Levier de manœuvre 
 

 7 1 Vé supérieur 
 

 

Rep Nb Désignation Observation Rep Nb Désignation Observation 
Lobo technique: lycée manzil  mhiri Kairouan 2éme Sc 1+2 (Mighri Lotfi) 

 
Bride Amovible Échelle 1:2 

 

 

I. 

1. Tracer la chaîne des cotes relative  à la cote  condition Ja et jb: 1pt 

Définition Graphique d’un Produit : 6pts 

 

 

 

 

 

 

 

a. Écrire les équations donnant: 0.5pt 

 Jb Maxi = .................................................................................................................................... 

 Jb mini=........................................................................................................................................ 

b. Calculer b9 sachant que : 0.75pt 

  

 b9 Max =..................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................... 

 b9 mini =..................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
 

Donc b9=............................... 
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c. Compléter le tableau suivant : 1pt 

 

  

 

 

 

 

 

d. Déduire du traçage et du tableau l'équation de la chaîne des côtes de Ja : 0.5pt 
 Ja Max =...................................................................................................................................... 

 Ja mini=....................................................................................................................................... 

e. déduire du tableau la cote ja : 0.75pt   

 Ja Max =...................................................................................................................................... 

 Ja mini=....................................................................................................................................... 

Donc ja=............................................ 

f. Reporter les cotes fonctionnelles obtenues sur les dessins de définition : 1.5pt 
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II. Résistance des Matériaux :

1. Étude de la vis de manœuvre (2) : 4pt 

 « L’étude de la résistance des matériaux sera réalisée après 
serrage de la pièces »: 6.5pts 

La vis de manœuvre (2) est supposée de section droite circulaire, fabriquée en acier dont la 
résistance élastique « Re=90 N/mm2 », d’un coefficient de sécurité adopté 
 « s = 3 », de longueur initiale « L0=100 mm » et de module d’élasticité longitudinal 
 « E = 2 105 N/mm2 » ; L’action de serrage de la pièce est «F=1000N» 
a.  Placer les actions appliquées à la vis de manœuvre (2) sur le dessin ci-dessous:0. 5pt 
b. La tige est sollicitée à la .....................................................................................0.25pt 
c.  Calculer le diamètre maximal  « dmax » de la vis de manœuvre (2) pour qu’elle puisse 

supporter les charges appliquées:1.75pt 
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................. 
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................... 
......................................................................................................... dmax=............................................. 
d. Calculer la déformation de la vis de manœuvre (2) avec le diamètre maximal : 1.5pt 
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
............................................................................................................................∆l=................................... 

2. Étude du Montant (3) : 2.5pts 
Notre étude portera sur le montant (3) en acier supposé une poutre, constituée d’une section 
droite (S) circulaire « S = 100mm2 », de résistance à la limite élastique 
 « Re = 105N/mm2 ». D’un coefficient de sécurité adopté « s = 3 » sachant que «F=500N». 
a. Placer les actions appliquées au Montant (3) sur le dessin ci-contre:0.5pt 
b. Le montant (3) est sollicité à la................................................................ :0.25pt 
c. Vérifier que le montant (3) résiste en toute sécurité à la sollicitation appliquée:1.75pt 

 
................................................................................................................................. 
................................................................................................................................. 
................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................. 
................................................................................................................................... 
................................................................................................................................. 
................................................................................................................................. 
................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................. 
................................................................................................................................... 
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III. 

On veut remplacer le levier de manœuvre (1) par un moteur (M) (voir schéma ci-dessous) 

Fonctions logiques de base : 7.5pts 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

4. le moteur M fonctionne suivant le cablage suivant  

 

 

  

  

 

   

  

   

 

  

 

a. A partir du logigramme, déterminer les équations logiques de M1 et M2 

M2=..........................................................................................................................................0.25pt 

M1=............................................................................................................................................0.25pt 

b. montrer que  

Le système comporte deux capteurs de fin de 
course « c » et « d », un bouton de mise en marche 
« m », un  Bouton d'arret  d’urgence « x » et un 
moteur (M). 

 Pour avancer, la vis2, le moteur doit 
tourner dans le sens 2 « M2 » 

 Pour reculer, la vis 2, le moteur doit 
tourner dans le sens 1 « M1 » 

 1. Déterminer les variables binaires 
d’entrées :………………………………………………
………....................................................:0.75pt 

2. Déterminer la variable binaire de 
sortie:...................................................................
...............................................................0.25pt 

3. c omment est l'etat de « x »  (ouvet au 
repos ou fermet au repos)............................ 
...............................................................:0.25pt 
porquoi?...............................................:0.25pt 

M1= c .  d  . x . m 

m x d c 

M2 

m x 

c 

d 
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.........................................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................0.5pt 

5.  Fonctionnement du moteur  
L'action sur le Bouton de mise en marche « m » provoque la rotation du moteur dans 
le sens 2 (M2) et il faut que les conditions suivantes soit remplit  

• Le capteur « c » actionné: ouvert au repos 
• Le capteur « d » non actionné: fermé au repos 
• « x »  non actionné 

a. compléter la table de vérité à partir du fonctionnement:1pt 
 
m c d x M2 M1 
0 0 0 0   
0 0 0 1   
0 0 1 0   
0 0 1 1   
0 1 0 0   
0 1 0 1   
0 1 1 0   
0 1 1 1   
1 0 0 0   
1 0 0 1   
1 0 1 0   
1 0 1 1   
1 1 0 0   
1 1 0 1   
1 1 1 0   
1 1 1 1   
 
.........................................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................................................................ 
......................................................................................................................................................................................................... 
d. Le moteur M peut tourner dans le sens 1 (M1) OU

• déterminer le schéma a contact suivant: 1pt 
 dans le sens 2 (M2). 

 

 

 

 

• Déduire l'équation logique de M 
M=.............................................................................................................................:0.5pt 

b. déterminer l'équation logique de M2 à partir de table de 
vérité: 0.5pt 
M2=....................................................................................................... 

c. Représenter un autre logigramme correspondant aux 
équations logiques des sorties de M1et M2 avec des porte 
logique de base a 2 entrées: 2pts 

.................................................................................................

.................................................................................................

.................................................................................................

.................................................................................................

.................................................................................................

.................................................................................................

.................................................................................................

.................................................................................................

................................................................................................. 

 

M 

- 

........ ....... 

...... 

...... 
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